Dugga 2: TMS063 Matematisk Statistik. Fredag 20 maj, 2016. Examinator: Marina Axelson-Fisk.
Tillatna hjdlpmed: typgodkind minirdiknare och bifogade formelblad och férdelningstabeller.

Namn: Personnr:
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Varje uppgift dr vird 4 podng. Duggan kan ge bonuspoing pa matstat-delen pa den slutliga tentan. For 1
bonuspoing krivs 6 podng, for 2 bonuspoédng krivs 9 poing (av totalt 12 poéng).

1. Vikten och lingden miittes pa 700 bergsgorillor i Kongo gav foljande tabell, ddr varje cell anger hur
manga gorillor som tillhor varje kategori:

langd\vikt Latt mellan tung
kort 170 70 30
lang 85 190 155

Lat X = vikt dar X € {0,1,2} for 1itt, mellan och tung, och 14t Y = langd dir Y € {0,1} for kort och
lang, respektive.

a) Berikna frekvensfunktionen for den gemensamma férdelningen och de bada
marginalfordelningarna.
b) Beridkna kovariansen av X och Y.

Losning:
a) Den gemensamma frekvensfunktionen

antal i cell (x,y)
fXY(x'y) = P(X = X,Y = y) =

700
Frekvensfunktionerna for marginalfordelningarna ges av
fx(x) = nyxy(x' y) och fy(y) = nyxy(xJ’) si:
fxr(x,¥) X=0 X=1 X = fr)
Y=0 0.243 0.100 0.043 0.386
Y=1 0.121 0.271 0.221 0.613
fx(x) 0.364 0.371 0.265 0.999

b) Viharatt Cov(X,Y) = E[XY] — E[X]E[Y]
och vi far

2
E[X] = z x-fx(x)=0-0364+1-0.37142-0.265 = 0.901
x=0
1
E[Y] = Z y-fy(») =0-0386+1-0.613 = 0.613
y=0
2 1
E[XY] = Z Z xy - fyy(x,y) =0-0-0243+0-1-0.100 + -+ 1-2-0.265 = 0.713
0

x=0y=0
Cov(X,Y) =0.713 -0.901-0.613 = 0.161



2. Antag att taxibilar anldnder till ett central hotell enligt en Poissonprocess med i snitt 5 minuter mellan

varje.

a) Berikna sannoliheten att det inte kommer nagon taxi de ndrmaste 10 minuterna.
b) Berikna sannolikheten att en gést far vinta i mer 4n 10 minuter.

Losning:

a) Lét N(t) = antal taxibilari [0, t]. Vi anvénder tidsenhet “minuter” s med 5 minuter i snitt
mellan tva taxibilar far vi intensitet A = 1/5 = 0.20. Vi far

(0.2-10)° B
o
b) Lat X = tid mellan tva taxibilar. Da dr X ~ Exp(0.2), och

P(N(10) = 0) = 0210 e™2 =0.135

P(X >10) = f 0.2 - e 92¥dyx = [e702¥]%) = e72 = 0.135
10



Antag att antal poiing ett basketlag fir under en match ir normalférdelad N (i, 02). Antag att i de 10

sista matcherna fick laget foljande poing:

59,62,59,74,70,61,62,66,62,75

a) Berikna ett 95%-konfidensintervall for u.

Hur ménga observationer skulle behovas for att fa ett 99%-konfidensintervall av samma bredd?

Eftersom ¢ ar okdnd far vi anvanda t-férdelning och far ett (1 — a)-konfidensintervall genome
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s? = Z(Xi—X)2=— ZXl- —nX?)==(42572—-10-65%) = 35.78
n—1¢ n—1\¢« 9
i=1 i=1
s =5.98

och ty-tabell ger att t4/2 -1 = to0250 = 2.262 sa ett 95%-konfidensintervall blir

—65+22625'98—65+428
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3.
b)
LOsning:
a)
b)

Obs! Fel i uppgift!
Jag borde ha angivit en given varians a2 annars far man tva okinda: n och t0.005n—1-
Man kan visserligen prova sig fram for olika n, men det var inte avsikten.

Om variansen hade angivits, t ex till 02 = 35.78 (som skattningen i a), skulle man for att f3 ett
99%-konfidensintervall ha slagit upp vardet z; 995 = 2.58 och fatt att
(2.58 -5.98

2.58 : - .28 n=
4.28

2
=1299 = 13
= )

sa for att fa ett 99%-konfidensintervall av samma bredd som i (a) behdver vi minst n = 13
observationer.

Om man istéllet forsokte I6sa uppgiften som den faktiskt var angiven skulle man alltsa behdva
hitta det n s3 att
tooosn-1 _ 428

= = 0.716
vn 5.98
och man skulle behéva préva sig fram
15 2947 0.761 16 2921 0.730 17 2898 0.702
n=15:——=0. , n=16.——=0. , n=17:——=0.
V15 V16 V17

sa man behdver minst n = 17 observationer for att fa ett intervall av (hdgst) samma bredd.



